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З погляду психології, розум людини - функція мозку, яка полягає у 

точному й адекватному відображенні закономірностей явищ навколишнього 

життя, а також у відповідній регуляції діяльності людини щодо освоєння 

дійсності та власного вдосконалення. Сформованість цих якостей свідчить про 

розумовий розвиток дитини як важливу складову особистості, основи якої 

формуються у дошкільному дитинстві під впливом фізичного, розумового, 

естетичного, морального виховання [1, с. 12-15].  

Розумовий розвиток - ступінь розвитку в дитини пізнавальних процесів 

(відчуттів і сприймання, мислення та мовлення, пам'яті й уяви), сформованість 

уміння міркувати, обґрунтовувати свої думки, діяти адекватно до вимог 

старших, виявляти інтерес до пізнання навколишнього середовища, здатність 

швидко і правильно розуміти те, що їй говорять, вибудовувати власні 

судження, користуватися поняттями й узагальненнями [1, с. 12-15]. 

Відбувається розумовий розвиток дитини одночасно із психічним і є 

свідченням її інтересів, почуттів тощо. Виявляється він в обсязі, характері та 

змісті знань, рівні розвитку психічних процесів (відчуттів, сприймання, 

запам'ятовування, уяви, мислення), пізнавальних здібностей, характері 

провідної діяльності. Про розвиток дитини свідчать: 

 запитання, які вона ставить дорослим; 

 судження, в яких виявляється її розуміння різних явищ, подій та їх 

причин; 

 продукти діяльності (малюнки, різноманітні вироби та ін.); 

 зміст, форми ігор; 

 характер спілкування з дорослими та однолітками; 



 способи виконання завдань, розв'язань розумових задач [1, с. 12-15]. 

Неабияке значення має й те, як дитина намагається пізнати навколишні 

предмети і явища, чи виявляє при цьому пізнавальний інтерес, допитливість. 

Здатність до пізнання навколишнього, уміння орієнтуватися в ньому, знаходити 

правильні способи вирішення життєво важливих проблем була необхідною для 

людини в усі часи. Тому питання про те, що таке розум і як виховувати людину, 

здатну до свідомого життя, турбує людство з давніх-давен. 

Ще школи Давнього Єгипту в II - І тис. до н. е. особливу увагу приділяли 

умінню слухати вчителя, бо «той, хто вміє слухати, вміє і говорити». Давні 

єгиптяни усвідомлювали, що успіх у навчанні найбільше залежить від бажання 

самого учня, спрямованості його вольових зусиль [3, с. 2-5]. 

В індуїстській педагогічній традиції людина уподібнювалася колісниці, а 

розум - колісничому, який за допомогою віжків (розсудку) спрямовує коней 

(почуття). Конфуцій запропонував ідею про те, що потенціал людської природи 

може бути реалізований лише тоді, коли людина вступила на шлях пізнання 

істини. Необхідність допомоги людині у пізнанні істини ставив на перше місце 

Сократ. Він спростував переконання софістів, які навчали «науки перемагати» 

за допомогою діалектики (мистецтва полеміки) та риторики (вміння говорити). 

Натомість Сократ стверджував, що процес здобуття істинного знання людиною 

є породженням цього знання нею самою. Педагогічний метод Сократа - 

майєвтика - був заснований на критичному ставленні учня як до традиційних 

уявлень, так і до тверджень учителя і сприяв самостійному осмисленню 

проблем, розвитку активності [3, с. 12-14]. 

Ідеї давніх мислителів знаходять підтвердження в етнопедагогіці. 

Народна педагогіка метою виховання вважає ідеальну особистість, здатну до 

вдосконалення навколишньої дійсності й самовдосконалення. Українські 

прислів'я підносять розум як найвищу цінність («Знання та розум - скарб 

людини», «За вченого двох невчених дають», «Не краса красить, а розум»). 

Душевні та фізичні якості людини народна мудрість також пов'язує з розумом 

(«Доброта без розуму пуста», «Сила перед розумом никне», «Людина без 



розуму, що сніп без перевесла», «Розумний розсудить, а дурень осудить»). З 

ним не може зрівнятися ні врода («Шкода краси, де розуму немає»), ні 

багатство («Не купити ума, як нема»), ні показна вченість («Розумний любить 

вчитись, а дурний вчити»). Знання, як стверджує народна мудрість, безмежне, і 

здобути його можна лише наполегливими зусиллями («Дурному розуму не 

вставиш», «Вік живи - вік учись»). 

Перша в історії педагогіки фундаментальна праця з дошкільного 

виховання «Материнська школа» Я.-А. Коменського розглядала розумове 

виховання як важливий засіб формування особистості дитини. Головним у 

розумовому розвитку її автор вважав розвиток мислення, формування 

самостійної розумової діяльності. Тому розумове виховання потрібно починати 

якомога раніше, щоб розвивати у малюка здібності до споглядання речей. 

Я. А. Коменський запропонував систему знань - елементарних уявлень про 

навколишній світ, - за допомогою якої дитину поступово вводять у світ 

природи, людських взаємин. Необхідною умовою розумового розвитку, на його 

погляд, є розвиток чуттєвих основ мислення: пізнання починається з відчуття, 

відчуття передає пам'яті образи дійсності, яка зберігає їх протягом усього 

життя. Починати навчання він рекомендував не зі словесного пояснення про 

речі, а з реального спостереження за ними. У процесі розумового виховання 

важливу роль відіграють відчуття й уявлення, думки і слова, мова і дії [3, с. 20-

22]. 

На основі переконань, згідно з якими природним силам дитини властиве 

прагнення до розвитку, Й.-Г.Песталоцці створив теорію елементарної освіти. 

Він виходив з того, що будь-яке знання складається з найпростіших елементів, 

засвоюючи які, людина пізнає світ. Такими елементами є число, форма і слово. 

Елементарне навчання покликане виробити в дитини вміння лічити, 

вимірювати і говорити. Запропоновану Й. - Г. Песталоцці методику такого 

навчання може використати у розумовому вихованні своєї дитини кожна мати 

[3, с. 22-25]. 



Засновник дитячого садка Ф.Фребель виходив з необхідності 

використовувати різноманітні ігри для розвитку органів чуття дітей, 

ознайомлення їх із природою, життям людей, підготовки до школи. Цій меті він 

підпорядковував дидактичний матеріал, призначений для формування уявлень 

про форму, величину, просторові відношення, числа, - так звані дари, а також 

систему занять та ігор, спрямовану на розвиток сенсорики. Дитина, на його 

думку, наділена, крім основних інстинктів, інстинктом пізнавальним, 

дослідницьким, який є основою навчальної діяльності. У дошкільному віці 

розвиток прагнення до пізнання повинен реалізовуватися через безпосереднє 

споглядання предметів навколишнього світу [3, с. 22-25]. 

К.Ушинський важливим чинником формування особистості в 

дошкільному віці вважав розумове виховання. Його авторству належить теорія 

розвитку розумових здібностей дітей паралельно з розвитком мовлення. Він 

стверджував, що розвивати мовлення окремо від думки неможливо, а розвивати 

його перед думкою - шкідливо. Самостійні думки є породженням лише 

самостійно здобутих знань про предмети і явища, які оточують дитину. 

Обстоюючи принцип наочності в розумовому вихованні, К.Ушинський 

наголошував на необхідності того, щоб предмет безпосередньо відображався у 

душі дитини, її відчуття у цьому процесі перетворювалися на поняття, а з 

понять складалася втілена в слові думка. Усе це має відбуватися на очах і під 

керівництвом учителя [3, с. 122-123]. 

Ідеї К.Ушинського про розумове виховання знайшли своє втілення у 

концепціях Є.Водовозової, яка розглядала його у єдності з моральним, 

естетичним, фізичним вихованням. За її твердженнями, турбота про виховання 

розуму повинна полягати в удосконаленні зовнішніх органів чуття і розвитку 

уяви. Процес сенсорного (чуттєвого) виховання має відбуватися одночасно з 

розвитком вищих психічних функцій, пізнавальних процесів, з якими 

пов'язаний розвиток мислення, мовлення, пам'яті. Дитину слід учити 

усвідомлено сприймати навколишній світ, розвивати спостережливість. «Якщо 

вихователь не зумів зробити цього в ту пору, коли у дитини лише починає 



пробуджуватися спостережливість до навколишнього, яка має таке величезне 

значення для психологічного життя людини, то розумові здібності дитини 

поступово притуплюються, і, ставши школярем, вона буде байдуже дивитися на 

світ» [3, с. 22-25]. 

У необхідності розвитку природної дитячої допитливості, самостійності 

мислення, швидкості думки, наполегливої роботи над формуванням 

пізнавальних інтересів дошкільнят переконувала С.Русова, застерігаючи 

водночас від нав'язування дітям явищ для спостереження. Це зобов'язує 

педагога до вивчення особливостей розвитку кожної дитини, сприяння розквіту 

її індивідуальності, оскільки виховання повинно допомогти виявитися 

самостійним творчим силам дитини [3, с. 42-45]. 

Оригінальну методику розвитку мовлення дітей запропонувала 

російський теоретик і практик дошкільного виховання Є.Тихеєва. Як і 

К. Ушинський, розвиток мовлення вона розглядала у зв'язку з розвитком 

мислення. Особливу увагу приділяла ознайомленню дітей з навколишнім 

середовищем. Роботу з розвитку мовлення, на її погляд, слід поєднувати із 

сенсорним вихованням, оскільки розумовий розвиток розгортається в єдності 

відчуття і слова. На цій основі вона розробила методику роботи з 

дидактичними картинами, навчання дітей розповіді та читання художньої 

літератури, проведення ігор-занять з ознайомлення з предметами і явищами 

навколишнього світу, розвитку мовлення і навчання елементарної математики. 

У пізнанні особливостей розумового розвитку дітей важливу роль 

відіграють роботи швейцарського психолога Жана Піаже (1896-1980), який 

вважав, що людина є активною, допитливою і винахідливою протягом усього 

життя. Діти й дорослі постійно нагромаджують, перебудовують власні знання 

про світ, намагаються осмислити свій досвід, поєднати набуті знання у систему. 

З огляду на це він виокремив такі стадії когнітивного (пізнавального) розвитку 

особистості: 

 сенсомоторна (від народження до 18 місяців); 

 доопераційна (від 18 місяців до 7 років); 



 конкретних операцій (від 7 до 12 років); 

 формальних операцій (після 12 років) [3, с. 32-35]. 

У дошкільному дитинстві відбувається перехід від «сенсомоторного 

інтелекту» до початкових форм логічного мислення, головне значення якого 

полягає в тому, що дитина починає мислити «в умі», уявляючи дії, які можуть 

забезпечити успішне вирішення завдання. 

Педагогічну теорію розумового виховання збагатили своїми 

дослідженнями розумового розвитку і виховання дошкільників психологи 

Л. Виготський, О.Запорожець, Леонід Венгер (1925-1992) та ін. Л. Виготський 

роль навчання вбачав у змісті знань, які засвоюють діти. О. Запорожець 

доводив важливість своєчасного розвитку в дошкільну пору інтелектуальних та 

емоційних якостей дитини, оскільки подолати недоліки у становленні 

особистості важко або взагалі неможливо. Г.Костюк доводив, що розумове 

виховання сприяє розвитку дитини за умови активізації її розумової, особливо 

розумової  діяльності, формування у неї вмінь і навичок навчальної діяльності 

та використання здобутих знань [2, с. 32-33]. 

Головним показником розвитку дитячого мислення є рівень 

сформованості образних і логічних розумових операцій: як оволодіває дитина 

схематизованими уявленнями (образне) та виокремленням і співвіднесенням 

істотних параметрів об'єктів (логічне мислення). 

Важливою умовою правильного процесу виховання є оцінка рівня 

розумового розвитку дітей. Діагностика розумового розвитку покликана 

виявляти реальні досягнення дитини у процесі навчання, враховуючи, що 

досягнутий нею рівень є результатом не тільки навчальних, а й усіх виховних 

впливів (у тому числі соціальних, демографічних та ін.). Щодо цього 

розроблено систему показників розумового розвитку дитини, яка охоплює 

ступінь сформованості пізнавальних і розумових (інтелектуальних) дій. 

Згідно з дослідженнями психологів, темп розумового розвитку в 

дошкільному віці значно вищий порівняно з пізнішими віковими періодами, а 

допущені в цей час помилки у вихованні важко подолати в майбутньому. У 



дошкільному віці дитина опановує основи уявлень і понять, які надалі 

визначають успішність розумового розвитку. Діти можуть пізнавати не лише 

зовнішні якості предметів і явищ, а і їх внутрішні, суттєві зв'язки та 

відношення. У них починають формуватися абстрактне мислення, узагальнення 

тощо. 

Якщо протягом перших трьох років життя провідна роль у розумовому 

розвитку належить сприйманню, то надалі зростає роль пам'яті та уяви. З уявою 

пов'язані основні процеси пам'яті, розумова діяльність. У переддошкільному 

віці розумовий розвиток дитини сягає рівня перед понятійних узагальнень - 

наочно-образного відображення суттєвих ознак і відношень речей, що 

підводить її до наукових понять. 

Протягом дошкільного віку відбувається розвиток наочно-дійового 

(пов'язаного з практичними діями) та наочно-образного (оперування образами) 

мислення. Дослідження психологів і педагогів довели, що внаслідок 

використання спеціальних прийомів навчання дітям старшого дошкільного віку 

стають доступними узагальнені знання і способи дій, почуття і логічні операції, 

які донедавна вважалися ознаками мислення школярів. Дошкільнята здатні 

розуміти загальні принципи, зв'язки і закономірності, які є основою наукових 

знань, пізнавати суттєві аспекти явищ навколишнього світу [4, с. 38-40]. 

Надто раннє оволодіння логічною формою мислення може загальмувати 

розвиток його образної форми: навчившись розв'язувати завдання за 

допомогою логічних роздумів, дитина все менше звертатиметься до 

використання образів. Однак, як стверджують психологи, не оволодівши до 

закінчення дошкільного віку елементарними прийомами логічного мислення, 

дитина не зможе успішно навчатися в школі. 

У розумовому розвитку дитини важливу роль відіграють усі психічні 

процеси. Розумова діяльність нерозривно пов'язана з розвитком уваги, яку 

К. Ушинський називав дверима душі, через які проходить усе, що є в свідомості 

людини. Протягом дошкільного дитинства увага розвивається від мимовільної, 

незначної за обсягом, до стійкої, зосередженої. 



Пам'ять дає дитині необхідний матеріал для мислення. Вона є основою 

формування вмінь і навичок. Запам'ятовування збагачує досвід і розширює 

кругозір, без яких неможливий розвиток здібностей і діяльності дітей. Емоції 

надають своєрідного забарвлення сприйманню, уявленням, судженням. 

Пізнавальну діяльність супроводжують такі почуття, як допитливість, сумнів, 

упевненість, що тісно пов'язані з пізнавальними інтересами. 

Уява в переддошкільному віці теж пов'язана зі сприйманням, але вона ще 

надто обмежена за своїм змістом. Протягом дошкільного дитинства вона 

розширюється, збагачується, сприяючи розвитку розумових процесів. У 

старшому дошкільному віці всі психічні процеси стають цілеспрямованішими, 

стійкішими, ускладнюється пізнавальна діяльність. Відбувається перехід від 

«практичної» позиції до «пізнавальної» (Д. Ельконін), коли пізнавальне 

завдання виникає не лише у зв'язку з ігровою і практичною діяльністю, а й із 

власне пізнавальною. 

Одним із важливих показників розумового розвитку дитини є рівень 

розумової активності - здатності дитини самостійно ставити пізнавальні 

завдання та знаходити способи їх вирішення. Діти не просто засвоюють знання, 

а й збагачують цей процес власним досвідом, що зумовлює виникнення нових, 

оригінальних пропозицій, здогадок. За належної підтримки дорослих діти 

прагнуть одержати якомога більше нових знань, що має важливе значення для 

формування їхньої розумової активності. 

Педагогічна наука покликана знайти такі засоби виховання, які 

забезпечать розвиток усіх форм розумової діяльності та найповніше 

відповідають сучасним знанням про можливості й особливості розумового 

розвитку в дошкільному віці. Метою розумового виховання є всебічний 

розвиток дітей. Воно тісно пов'язане з моральним, фізичним та естетичним 

вихованням. Адже успіх розумової діяльності дитини значною мірою залежить 

від стану її здоров'я, оскільки активна рухова діяльність сприяє розвитку 

швидкої реакції, кмітливості, точності орієнтування у навколишньому 

середовищі. Усвідомлення дитиною значення рухів, фізичних вправ, правил 



гігієни сприяє успішному фізичному розвитку. Для правильного морального 

розвитку важливо, щоб правила, норми, стосунки з дорослими й однолітками 

формувалися свідомо, щоб дитина розуміла і позитивно ставилася до 

моральних вимог. Як зазначав В.Сухомлинський, активне життя дитячої думки 

є найголовнішою передумовою і свідомого ставлення до навчання, і твердих, 

глибоких знань, і тонких інтелектуальних взаємин у колективі. Вміння дітей 

сприймати якості предметів удосконалюється в процесі трудового виховання. І 

розумове, і естетичне виховання мають одну спрямованість - пізнання дитиною 

навколишнього світу. Різнобічність і повнота цього процесу обумовлюються 

єдністю пізнавального й естетичного сприймання, що позитивно впливає на 

розвиток духовної культури дитини. 
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